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PACJENT – LEKARZ

Ars curandi 
– refleksja nad sztuką leczenia

Kochany Młody Przyjacielu – Koleżanko i Kolego Lekarzu, chcemy 
podzielić się z Tobą naszym odkryciem, którego dokonaliśmy na  
korytarzu Zakładu Teleradioterapii Centrum Onkologii-Instytutu  
im. Marii Skłodowskiej-Curie.

Otóż, życie lekarza składa się z trzech okresów. Przy czym trzeci, 
który polega na traktowaniu swojego zawodu jako uprawianie sztuki, 
nie u każdego z nas ma miejsce.

Pierwsza faza – teoretyczna, to naturalnie zdobywanie wiedzy.  
Obserwowanie i przeżywanie, dzięki obecnym w naszym mózgu  
neuronom lustrzanym, które łączą obraz z przeżyciem. Greckie słowo  
Teoria w dziwny i tajemniczy sposób nawiązuje do tej odkrytej 
niedawno funkcji naszych neuronów. Termin Teoria składa się z dwóch  
greckich słów Thea – widok, widzenie, wizja oraz orao – widzieć, 
patrzeć. Teoria, jest więc widzeniem wzmocnionym intencją ogląda- 
jącego. Jest wejściem w przedmiot oglądany i „stopieniem” się z nim 
w jedność.

Druga faza – praktyczna, to okres podejmowania decyzji w oparciu 
o teorię. Nasza decyzja jest zawsze indywidualna, związana z naszym 
wewnętrznym jej przeżywaniem. Nawet, gdy posługujemy się goto- 
wym standardem (procedurą) musimy akceptować ukryty kod  
etyczny, który się w nim (w niej) znajduje.

Trzecia faza – to faza twórcza. Lekarze, którzy ją osiągnęli są artys-
tami, którzy wznieśli się ponad profesjonalizm. Profesjonalista szuka 
zarobku, a artysta piękna. 

Aby osiągnąć trzecią fazę – ars curandi i uzyskać tytuł Doctorus 
Magnus (magnus, łac.- wielki), trzeba wypracować w sobie kilka 
cech:

1. Zdolność twórczego myślenia i odkrywania ukrytego piękna  
	    w każdym chorym.

2. Znać swój fach, aby to piękno mogło stać się bardziej 
     widzialne poprzez zerwanie zasłony cierpienia.
3. Zobaczyć i odkryć całość – choroby w chorym z jej wszystkimi    
     uwarunkowaniami widzialnymi i niewidzialnymi.

Lekarz artysta w kontakcie z chorym wychodzi poza sekcję 
wykonywaną na żywym chorym poprzez CZYSTĄ LOGIKĘ. Tym samym 
chce odtworzyć piękno całego chorego nie tylko przez poszukiwanie 
przyczyny, ale przez odkrycie całościowego fenomenu w jego istocie 
i czynnikach, które go konstytuują. Taka twórcza praca z konkretnym 
chorym powoduje, że lekarz odkrywa niepowtarzalne piękno struk-
tury wewnętrznej każdego człowieka, które przekracza jego ciało 
i psychikę. W takim akcie twórczym lekarz jest, co najmniej takim 
samym lub większym beneficjantem niż pacjent. 

Wszystko to, co napisaliśmy dla Ciebie zawiera się w jednej myśli 
twórcy onkologii humanistycznej profesora Tadeusza Koszarowskiego 
(1915-2002): Medycyna pozbawiona elementów idealistycznych nawet 
jakoś metafizycznych jest czymś banalnym.

                         Wiktor Chmielarczyk i Bogusław Lindner
Centrum Onkologii-Instytutu

im. Marii Skłodowskiej-Curie w Warszawie

„Gazeta AMAZONKI” nr 11, kwiecień 2007 r.

Doktor Wiktor Chmielarczyk z  naszymi koleżankami na Pielgrzymce na Jasną Górę



30 G a ze t a  A M A ZO N K I    nr 30   październik 2017 r. 

PACJENT – LEKARZ

Przychodzi baba do lekarza...
Pacjent: 	 Jest taka sprawa, panie doktorze.
Lekarz: 	 Panie Tadeuszu, ten wynik jest całkiem dobry.
Pacjent: 	 Jeden wynik.
Lekarz: 	 Wyniki, może wyniki… Ja… Bo tu mamy iiiii… morfologię, i mamy,
		  i mamy miażdżycę, mamy cukrzycę tu ocenioną. 
		  Nie ma cukrzycy pan.
Pacjent: 	 No dobrze.
Lekarz: 	 Nie ma pan jakichś na przykład anemii.
Pacjent: 	 Panie doktorze, tak przerwę. To może być w głowie, miażdżyca.
Lekarz: 	 Mooooże być, tak, no może być. 

To prawdziwa rozmowa lekarza z pacjentem, jedna z kilkudziesięciu 
analizowanych przez Karolinę Stefaniak w książce „Władza i tożsa- 
mość w komunikacji lekarz – pacjent”, która może być interesująca 
zarówno dla lekarzy, jak i socjologów medycyny, psychologów, psy-
choterapeutów. Jednak jest to książka napisana przez lingwistkę  
i analizująca komunikację lekarz – pacjent metodami typowymi dla 
językoznawstwa, więc prawdopodobnie niewielu czytelników –
pacjentów po nią sięgnie. Muszę od razu dodać, że wszystkie strony 
eksperymentu - lekarze jak i pacjenci zgodzili się, by ich konsultacje 
były nagrywane i potem analizowane, a i tak rozmowy te wyglądały 
tak, jak zawsze. Lekarz mówi, pacjent milczy i od czasu do czasu 
próbuje się dowiedzieć, co go dręczy.

Jak pisze autorka, relacja między lekarzem a pacjentem jest zawsze 
asymetryczna na korzyść lekarza i jest relacją. (Władza ta rzecz jasna 
jest symboliczna i przejawia się w języku.) Oczywiście. Tak się właśnie 
czujemy. Lekarz kontroluje nie tylko nasz organizm, ale i nasze zacho- 
wania – czy dobrze spełniamy jego polecenia. W dodatku władczym 
tonem wydaje nam polecenia, kiedy mamy przyjść na badania i nawet 
nie pyta, czy mamy wtedy czas. Ostatnio jako niepokorna pacjentka 
zwróciłam uwagę panu doktorowi, który zapisał mnie na cztery bada-
nia, że będę musiała wziąć cztery dni urlopu, ale nawet nie mrugnął 
okiem.

Myślę, że dla lekarzy najciekawsza będzie ta część badawcza,  
w której autorka analizuje nagrania wizyt u lekarza. Niejeden  
z lekarzy ze zdumieniem zauważy, że tak właśnie prowadzi rozmowy  
z pacjentami. Karolina Stefaniak pokazuje, że komunikacja zależna  
jest od wieku pacjenta, od płci i od tego, czy konsultacja przebiega  
w publicznej, czy prywatnej przychodni. Według autorki, to kobiety  
są jako pacjentki bardziej aktywne od mężczyzn, zadają więcej 
pytań, częściej same stawiają sobie diagnozę. Różnie też przebiega 
 komunikacja lekarz – pacjent w sytuacjach, gdy lekarz jest kobietą, 
a pacjent mężczyzną, gdy lekarz jest mężczyzną, a pacjent kobietą, 
jeszcze inaczej, gdy w interakcje wchodzą osoby tej samej płci. Autorka 
wyliczyła dokładnie, porównując konsultacje pacjentek z lekarzami, 
że kobiety jednak pytają – no i w ogóle coś mówią. Podczas wizyty 
lekarskiej typu kobieta – kobieta wszystkie w badaniach przekroczyły 
magiczną liczbę tysiąca wyrazów, podczas gdy konsultacje prowa-
dzone przez lekarzy-mężczyzn, nieważne, czy z pacjentką czy  
z pacjentem nie przekraczają 1000 wyrazów. I znowu okazuje się,  
że to kobiety wzięły swój los pacjentki we własne ręce.

dr Anna Mazurkiewicz
socjolog, dziennikarka

„Gazeta AMAZONKI” nr 20, październik 2011 r.

Pacjenci nie znają i nie rozumieją swoich praw
Jako lekarz często jestem pierwszą osobą, która informuje chore-

go, jakie ma uprawnienia. Na przykład, że może przeczytać własną 
dokumentację medyczną. Okazuje się, że pacjenci nie znają swoich  
praw lub nich nie rozumieją. Tymczasem, zgodnie z międzynarodowy- 
mi kodeksami, należą one do podstawowych praw człowieka, a w Pols-
ce są umieszczone w różnych ustawach i przepisach wykonawczych.  
W 1998 roku ówczesny minister zdrowia zalecił publiczne udostęp- 
nienie tzw. Karty Praw Pacjenta. Niczego to jednak nie zmieniło. Po 
pierwsze z powodu niskiej świadomości prawnej Polaków. Po drugie 
specyficznej relacji między lekarzem a pacjentem.

Światowa Organizacja Zdrowia podkreśla, że w stosunku do pracow- 
nika ochrony zdrowia pacjent jest zawsze stroną słabszą: nie w pełni 
sprawny, uzależniony od tych, którzy sprawują nad nim opiekę 
medyczną, zdany na ich wiedzę i umiejętności. W tym układzie per-
sonel zawsze wie lepiej, czego pacjenci potrzebują, a nawet czego 
oczekują. Lekarz przekazuje im informacje wybiórczo, cenzurując je, 
oczywiście w imię dobra chorego. I to Polakom odpowiada. Poważają  
i cenią takiego lekarza, który bez dyskusji podejmuje arbitralne  
decyzje z wyżyn swojej medycznej wiedzy. W krajach anglosaskich 
natomiast ten paternalistyczny typ stosunków jest źle oceniany  
i bardzo niepopularny.

W Polsce nie do pomyślenia jest również oczywista na Zachodzie 
sytuacja, kiedy to po wysłuchaniu propozycji leczenia pacjent mówi: 

Dziękuję, ale chcę zasięgnąć jeszcze innej opinii. Czy mógłby mi pan  
doktor polecić lekarzy tej specjalności ? (pomijam tu możliwą do prze-
widzenia negatywną reakcję znacznej części polskich lekarzy). Pacjent 
sporadycznie zadaje pytania o inne metody leczenia. A przecież  
medycyna zmieniła się na tyle, że prócz sytuacji nagłych zagrożeń 
życia zazwyczaj jest kilka możliwości. 

Zilustruję to przykładem ze swojej dziedziny. Jak wiadomo, w przy-
padku wczesnego raka piersi o niskim stopniu zaawansowania nie 
zawsze trzeba amputować pierś. Aby ustalić, czy nie ma przeciwskazań 
do leczenia z zaoszczędzeniem gruczołu piersiowego, konieczne są 
dodatkowe badania. Jeżeli ich wyniki pozwalają na wybór: amputacja 
czy leczenie, proponuję, by dokonała go pacjentka. W tym momen-
cie spotykam się zazwyczaj z pełnym niezrozumienia zdziwieniem: 
Jak to? Przecież nie jestem lekarzem i nie wiem, co jest lepsze. Przyznanie 
chorej prawa do decyzji sprawia, że zaczyna ona wątpić w autorytet 
lekarza (,Może nie jest dobry, skoro nie wie, jak mnie leczyć?’).

Jestem przekonana, że ta relacja lekarz – pacjent się zmieni, choć nie 
od razu. Myślę, że takie czasopisma jak ,,Zdrowie’’ mają do odegrania 
ważną rolę w upowszechnianiu praw pacjenta.

dr n. med. Monika Nagadowska, chirurg onkolog
 Centrum Onkologii-Instytut w Warszawie

„Gazeta AMAZONKI” nr 4, październik 2003 r.



31G a ze t a  A M A ZO N K I    nr 30   październik 2017 r. 

POSTACI RUCHU AMAZONEK

Z Wiesławą Dąbrowską-Kiełek 

pierwszym Sekretarzem Federacji Polskich Klubów Kobiet po Mastektomii 
„Amazonki” rozmawiają: Zofia Michalska i Elżbieta Kozik

E. K.: Dziesięć lat temu kiedy przyszłam do klubu po raz pierwszy, 
właśnie Wiesia przykuła moją uwagę i wzbudziła wielkie zainteresowa- 
nie. Nie mogłam oderwać od Niej oczu, zafascynowała mnie tym jak 
traktuje pracę w Klubie, kim jest i co robi dla dobra i na rzecz Ruchu 
Amazonek w Polsce. Z każdym dniem odkrywałam Jej niezwykłość, 
kreatywność jak również wszechstronne uzdolnienia. Wszyst-
kie swoje talenty pożytkowała dla dobra ogólnego. Niezastąpiona  
w pomysłach, niezmordowana w budowaniu pożytecznych projek- 
tów w tym również profilaktycznych kampanii, a nade wszystko 
posiadająca niezwykłe zdolności realizowania tego, co zostało  
zaplanowane. Wiesia to Ikona Ruchu Amazonek, to autentyczne  
potwierdzenie, że „nie ma rzeczy niemożliwych”, bo dla Niej takie nie 
istnieją. Dobrze jest spotkać kogoś takiego na swojej drodze.

Z. M.: Jesteś już w naszym Ruchu całe 15. lat. I nie ma w tym nic 
niezwykłego. Jest bardzo dużo koleżanek z tak dużym stażem  
w każdym Klubie. Ale niezwykłe jest to, że przyszłaś do Klubu nie-
mal bezpośrednio ze szpitala. A były to czasy, kiedy kobiety ukrywały 
swoją chorobę, a o „Amazonkach” jeszcze nikt nie słyszał. Co Cię 
zmotywowało do przyjścia do Klubu i tak czynnego włączenia się  
w nurt działań?

W. D-K.: Trudno wymienić jeden motyw. Zawsze pociągało mnie 
nieznane i np.: w pracy zawodowej chętnie wiązałam się z nowymi 
dziedzinami działalności. Jest też faktem, że zawsze miałam dodat-
kowe funkcje: gospodyni klasowej, przewodniczącej samorządu  
szkolnego, członka Rady Zakładowej, członka różnych komisji. Taka 
osobowość, może pomogła mi tak szybko związać się z ideą Ama-
zonek, ale nie była motywem głównym. Sądzę, że przygnała mnie tu 
nadzieja. Tak – nadzieja, że dowiem się czegoś ważnego i twórczego, 
że znajdę tu oparcie i pomoc. I nie pomyliłam się. Z warszawskim 
klubem Amazonek zetknęłam się, jak wiecie, 5. lat przed zachorowa-
niem. Był to kontakt bardzo pouczający i optymistyczny. Mimo tego 
w momencie operacji wiedziałam o raku tylko tyle, że zabija. Jego 
niszczącą siłę nosiłam od lat w moim sercu. Straciłam Ojca w ciągu 
6. tygodni. Ciągle nie mogłam uwierzyć i zaakceptować tego, co się 
stało. Teraz musiałam rozliczyć się ze swoim rakiem. I tu wymienić 
musze rolę rehabilitacji, samej idei rehabilitowania kobiet po leczeniu  
raka piersi i osobiście dr Krystyny A. Miki. Rozpoczęcie ze mną  

rehabilitacji na korytarzu Kliniki przy Wawelskiej już drugiego dnia  
po operacji przez dr Hannę Tchórzewską, dało mi iskierkę nadziei, 
że może mam szansę – przecież inwestują we mnie. Rozmowy  
z dr Krystyną Miką i mgr Małgorzata Procner sprzed pięciu lat. Kontakt  
z kobietami, które przeszły przez tę Golgotę ukierunkował moje  
dalsze kroki. Jak po ożywczą wodę pognałam do CO i tu znalazłam 
to, czego potrzebowałam. Cudowny nastrój walki o sprawność,  
o przyszłość, o szybkie dojcie do formy i powrót do normalnego życia. 
Mimo bólu fizycznego, często fatalnego samopoczucia w Zakładzie 
Rehabilitacji odzyskiwało się siły, zdrowie – bo wiodła nadzieja, że 
to wszystko minie! To wsparcie ze strony profesjonalistów i fizjote- 
rapeutów, ich uśmiech, opiekuńczość, wyrozumiałość są nie do prze-
cenienia. Rehabilitacja jest najlepszym etapem leczenia nie tylko  
dlatego, że wieńczy dzieło, ale przede wszystkim dlatego, że daje 
nadzieję na dalsze, normalne życie. Sądzę, że to był mój motyw 
główny, obok wielu innych czynników.

Z. M.: No tak, ale zaczęłaś od razu działać?

W. D-K.: Dr Krystyna A. Mika bardzo pomogła mi wejść w meritum. 
Od razu zaangażowała mnie do cotygodniowych dyskusji. Dok-
tor Mika wybierała sobie ludzi do współpracy. Ja czuję się osobą 
przez Nią wybraną. Była połowa roku 1992, zaraz po ogólnopolskim  
szkoleniu Ochotniczek prowadzonym przez International Reach to 
Recovery w Warszawie. Pierwsze dyskusje na temat potrzeby stworze-
nia organizacji wszechpolskiej odbywały się w klubie, przy pełnym 
składzie członkiń, których wówczas było 25–30. Później powstał 
zespół „gabinetowy”: Ty – Zosiu, Bożenna Krawczyk, Marta Jankows-
ka, Łucja Jacoszek, ja oraz profesjonaliści: mgr Małgorzata Procner, 
mgr Krystyna Puto i ówczesny nasz psycholog mgr Maria Rudzińska-
Grażyńska. Doraźnie bywało wiele innych osób. Bardzo miło wspomi-
nam ten czas. Zanim doszło do zebrania założycielskiego Federacji 
16 lutego 1993 roku my wykonałyśmy już szereg prac. Doktor Mika 
pasowała mnie od razu na sekretarza, bo przekazywała mi dokumenty 
pod opiekę, polecała przeprowadzanie różnych analiz. Jak pamiętam 
i Klub Warszawski i Federacja przez szereg lat nie miały osobowości 
prawnej. Działalność toczyła się pod patronatem Polskiego Komitetu 
Zwalczania Raka. To nie był przypadek, ale przemyślana, wypracowana 
idea– słuszna i dobra na tamtym etapie. Po wyborze Zarządu Federacji 
zostałam powołana przez Komitet na stanowisko sekretarza Federacji 
Polskich Klubów Kobiet po Mastektomii „Amazonki”, tworząc w ten 
sposób zalążek Biura Federacji. Pani doktor Krystyna A. Mika została 
mianowana Koordynatorem i w ten sposób oba te stanowiska łączyły 
Komitet z Federacją. Naszym głównym księgowym była księgowa  
Polskiego Komitetu Zwalczania Raka. Tak przetrwałyśmy przez szereg 
lat, aż do roku 1998, czyli przez cały okres mojego sekretarzowania.

E. K.: Tak wiele czasu poświęciłaś Federacji Polskich Klubów Kobiet 
po Mastektomii „Amazonki”. Znasz dobrze problematyką. Co sadzisz  
o przyszłości Federacji Polskich Klubów Kobiet po Mastektomii  
„Amazonki”?

W. D-K.: Myślę, że czekają ją po raz kolejny zmiany organizacyjne. 
Nie mam gotowej koncepcji tych zmian i nie czują się do tego 
upoważniona. Obecnie uczestniczę biernie w życiu Federacji, ale 
wiem, co się dzieje. Federacja Polskich Klubów Kobiet po Mastek-
tomii „Amazonki” rozrosła się, dobija do rozmiaru molocha. Życie 
uczy, że molochy są mało mobilne, że do sprawnej działalności lep-
sze są mniejsze organizacje. Jestem tego zdania, co Ty (patrz poprz-
edni nr „Gazety”), ale nie wiem, jak to zrobić? Jestem zwolenniczką 
zjednoczonej Europy i popierać będę zjednoczoną Federację Pols- 
kich Klubów Kobiet po Mastektomii „Amazonki”. Podziały zawsze 
tworzą niebezpieczeństwo rywalizacji, co jest zaprzeczeniem samej 
idei Amazonek. Sądzę jednak, że po blisko 20. latach istnienia Ruchu, 
po wrośnięciu Klubów w społeczności lokalne, po zrozumieniu idei 
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przez media dochowałyśmy się mądrych, dojrzałych działaczek, które 
to niebezpieczeństwo oddalą. Życzę sobie i nam wszystkim Zjedno- 
czonej, solidarnej Federacji Polskich Klubów Kobiet po Mastektomii 
„Amazonki”, wolnej od partykularnych interesów.

E. K.: A powiedz nam jeszcze, co robisz, żeby się nie wypalić?

W. D-K.: Zawsze byłam osobą czynną, nigdy się nie nudziłam. Sama 
mówię sobie, że mam dobre pomysły, świetne plany i kiepską reali- 
zację. Zawsze z czymś nie nadążam. I to może chroni mnie przed 
wypaleniem. Teraz mam „urlop klubowy” ze względu na moje życie 
rodzinne i bardzo za Wami tęsknię. Brakuje mi Was, waszej ̋ życzliwości, 
zapału i sposobu rozwiazywania problemów (chwytać byka za rogi). 
Nie myślę o trwałej rozłące z klubem. Sądzę, że jeżeli wierzymy  
w słuszność tego, co mówimy i widzimy pozytywne rezultaty naszej 

pracy – wypalenie zwalnia tempo. Ale istnieją przecież inne obiek-
tywne przyczyny. Jedną z nich jest Czas, przez duże „C”. To on rzeźbi 
codziennie moją twarz, tak dalece skutecznie, że rano spoglądając 
w lustro widzę obcą, nieznaną mi osobę, która… nie podoba mi się. 
Powoli dobiera się też do mózgu. I to będzie ten czynnik, który wyeli-
minuje mnie z gry.

E. K.: Wiesiu dziś ze względu na Twoje rodzinne zobowiązania mamy 
utrudniony kontakt, ale nawet krótka rozmowa telefoniczna, wymiana 
poglądów, jest jak zawsze uskrzydlająca, stanowi motor do dalszych 
działań, nadaje sens naszym wysiłkom. Wracaj do nas jak najszybciej. 
Czekamy.

„Gazeta AMAZONKI” nr 10, październik 2006 r.

Z Hanną Tchórzewską 

kierownikiem Zakładu Rehabilitacji Centrum Onkologii
rozmawia Elżbieta Kozik

Dr Hanna Tchórzewska Specjalista II st. rehabi-
litacji ruchowej, kierownik Zakładu Rehabilitacji 
Centrum Onkologii, wykładowca na Wydziale 
Rehabilitacji AWF w Warszawie. Od 1990 roku 
członek-założyciel, a obecnie przewodnicząca 
Rady Fundacji Hospicjum Onkologicznego 
w Warszawie. Członek Zarządu Polskiej Unii 
Onkologii i Zarządu Europejskiego Ruchu Kobiet 
do Walki z Rakiem Piersi „Europa Donna – Pols-
ka”. Od lat dr Hanna Tchórzewska współpracuje 
z klubami Amazonek wspierając je swoja wiedzą, 
doświadczeniem i życzliwością. Czynnie włącza 
się w prowadzone przez Amazonki akcje na rzec  
z walki z chorobami nowotworowymi. Jest  
Patronem oraz doradcą merytorycznym Stowa-
rzyszenia „Amazonki” Warszawa-Centrum.

Haniu, jak to się zaczęło, kiedy na swojej drodze spotkałaś  
Amazonki?

Kiedy zaczęłam pracować w Centrum Onkologii poznałam cele 
ruchów pacjentów. W czasie zawiązywania pierwszego klubu  
– i później zaprzyjaźniłam się z jego członkiniami. Zwłaszcza bliska  
mi była Hanna Maksymowicz.

Jaki miałaś stosunek do zrzeszania się kobiet po leczeniu raka 
piersi w Kluby?

W pierwszym okresie przede wszystkim obawiałam się sytuacji  
progresji nowotworu u choć jednej Amazonki w tak nielicznej grupie, 
zżytych, bliskich sobie kobiet, zmagających się z tą samą chorobą.  
I właściwie mogę powiedzieć, że nie popierałam tego ruchu  
– emocjonalnie i subiektywnie. Obiektywnie – z racji swoich zawo-
dowych obowiązków – brałam udział w pierwszym w Polsce szkoleniu 
grupy chorych na te nowotwory. Nie myślałam, że szkolenia i kontakty 
z psychologami, mogą nauczyć pacjentki radzenia sobie w trudnej 
sytuacji nawrotu choroby u jednej z nich.

Czy dziś postrzegasz Amazonki tak jak na początku, jeśli nie,  
to co miało wpływ na zmianę odbioru ich wizerunku?

Rozwój Ruchu przerósł moje wyobrażenia – zresztą pewnie i wielu 
innych, życzliwych Wam ludzi. Myślę, że największy wpływ na zmianę 
mojego spojrzenia na te zagadnienia miał mój własny rozwój zawo-

dowy i emocjonalny, jak również przykłady Was, nie załamujących się 
po stracie koleżanek.

Co jest Twoim zdaniem istotą Ruchu Amazonek w Polsce i na czym 
w następnych latach powinna skupić  się nasza organizacja?

Według mnie Ruch powinien zająć się jeszcze bardziej pomocą 
innym kobietom. Na tyle się otwierać, żeby nowe pacjentki, które 
chciałyby przystąpić do Klubu nie czuły się jak „niepotrzebne” na 
pierwszych spotkaniach. Jest wiele miejsc w Polsce, gdzie jest trudno 
zdobyć nawet podstawowe informacje o tym, co robić po chorobie  
i jak dalej żyć z jej konsekwencjami. Ruch powinien nawiązać kontak- 
ty z kobietami na wsiach i w małych miejscowościach, gdzie nawet  
broszury nie docierają. Edukacja zdrowych to powinny robić powołane 
do tego inne organizacje – a pomoc w chorobie to Wy. Należy docierać 
do kobiet po operacji piersi we wszystkich szpitalach, ale Ochot-
niczkami powinny być kobiety o wyjątkowych predyspozycjach,  
specjalnie przeszkolone, mądre – nie „wszystko wiedzące”, z charyzmą  
i ciepłem. Na wielu szkoleniach dla lekarzy rodzinnych podkreślam 
Waszą rolę w ruchu samopomocy. Wierzę głęboko, że w takiej  
formie, jak dziś, zataczając coraz większe kręgi obejmiecie całą Polskę, 
i pokażecie te ż innym chorym na nowotwory, że można, trzeba  
i należy przeżyć jak najlepiej dany nam czas.

„Gazeta AMAZONKI” nr 12, październik 2007 r.



NASZE DZIAŁANIA

33G a ze t a  A M A ZO N K I    nr 30   październik 2017 r. 

Wigilia w Klubie Warszawskich Amazonek 
oraz podziękowanie dla sponsorów i budowniczych 
Centrum Edukacyjno-Terapeutycznego

Nie ma nic piękniejszego, jak zostać zaskoczonym przez miłość.  
A dzisiaj, kiedy za chwilę będziemy dzielić się opłatkiem, tak naprawdę, 
będziemy dzielić się miłością. Wtedy każdy z nas zrozumie, że nie jest 
tylko przypadkowym i pozbawionym życia ewolutem materii. Każdy 
z nas jest chciany, niezbędny i kochany. I w tym wymiarze jego życie 
ma konkretny sens. Profesor Tadeusz Koszarowski w akcie erekcyjnym 
Centrum Onkologii Instytutu im. Marii Skłodowskiej-Curie napisał, 
że w tym budynku dla dobra chorego człowieka będzie łączyć się 
głęboka wiedza, bezgraniczna ofiarność i miłość. Ten głęboki przekaz, 
choć zakopany pod fundamentami Centrum, wciąż działa. Dowodem 
na to jest ofiarność twórców, sponsorów i budowniczych Centrum 
Edukacyjno-Terapeutycznego, które wraz jego pomysłodawczynią  
i główną sprawczynią, Panią Elżbietą Kozik Amazonką, wpisuje się  
w ten strumień ludzkiej solidarności, który otwiera bramy życia, 
nadając mu nowy sens.

Dzisiaj obchodzimy wraz z Paniami Amazonkami i przyjaciółmi 
Klubu Święto Wigilii. Dwa tysiące lat temu odwieczne „dziś” Boga 
dotknęło ulotnego i trwającego mgnienie chwili „dziś” każdego z nas. 
Wielki Bóg stał się mały i bezbronny. Z miłości do nas uznał, że w tym 
znaku lepiej poznamy jego czyste intencje i nie będziemy się Go bać. 
A więc nie bójmy się Go. W historii Europy, Ci którzy się Go nie bali nie  

stracili niczego, a przeciwnie pokazali nam życie wolne, piękne  
i wielkie. W tym miejscu nie sposób nie wspomnieć Jana Pawła II.  
A to Centrum Edukacyjno-Terapeutyczne zbudowane dzięki deter-
minacji Warszawskiego Stowarzyszenia Amazonek, choć nas już nie  
będzie i zostaną tylko pamiątkowe tablice z nazwiskami fundato- 
rów i budowniczych, służyło będzie nowym wyzwaniom onkologii. 
Moim zdaniem będą one polegały w dużej mierze właśnie na odpo- 
wiednim wykorzystaniu edukacji onkologicznej. Działalność eduka-
cyjna będzie polegała przede wszystkim na ustawicznym tłumaczeniu 
coraz bardziej hermetycznego języka współczesnej nauki, na język  
przyjazny i zrozumiały dla każdego konkretnego pacjenta, który 
będzie musiał zmierzyć się z chorobą nowotworową, epidemią 
naszych czasów.

Jeszcze raz dziękuję Pani Elżbiecie Kozik i Klubowi Amazonek 
za zaproszenie na tę uroczystość i możliwość przekazania słów 
podziękowania dla tych wszystkich, którzy przyczynili się do powsta- 
nia tej niepowtarzalnej placówki.

 dr n. med. Wiktor Chmielarczyk

Sponsorzy Centrum Edukacyjno-Terapeutycznego pod tablicą upamiętniającą darczyńców.

 „Gazeta AMAZONKI” nr 13, marzec 2008 r.
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24 kwietnia 2013 r.

Coroczna Konferencja Unii Mazowieckiej, pod hasłem „Wiedzieć  
to znaczy zwyciężyć”
Na Konferencji zorganizowanej przy udziale Polskiego Stowarzy- 

szenia Pielęgniarek Onkologicznych wysłuchałyśmy m.in. wykładów  
na temat postępu diagnostyczno-terapeutycznego w ginekologii 
onkologicznej oraz dlaczego warto uczestniczyć w populacyjnych 
programach przesiewowych. 

19-20 kwietnia, 13-14 września 2013 r.

Szkolenie liderów organizacji i stowarzyszeń pacjentów. 
W kwietniu i wrześniu tego roku uczestniczyłyśmy w warsztatach  

zorganizowanych przez Instytut Praw Pacjenta i Edukacji Zdrowot-
nej. Szkolenie było przeznaczone dla liderów organizacji, a jego 
celem było nauczanie efektywnego dochodzenia i egzekwowania  
praw pacjentów. Warsztaty prowadzone przez psycholog Katarzynę 
Korpolewską oraz Karolinę Makuch okazały się nie lada wyzwaniem.  
Dwudziestoosobowa grupa miała okazję zmierzyć się z wieloma  
zadaniami praktycznymi, które były oceniane przez dwie profesjo- 
nalistki. Projekt okazał się wspaniałą okazją, do integracji, bliższego 
poznania przedstawicieli organizacji pacjentów działających w ob-
szarze opieki zdrowotnej.

KALENDARIUM 2013-2017
10 lutego 2014 r.

Gala Św. Kamila
W Galerii Porczyńskich w Warszawie odbyła się uroczysta Gala 

wręczenia Nagród Św. Kamila. W kategorii „Pracownicy służby zdrowia z 
pasją realizujący swoją misję dla dobra chorych i cierpiących” nagrodę 
otrzymał od lat wspierający Amazonki dr n. med. Sławomir Mazur. Jak 
podkreślono w laudacji tegoroczny laur Św. Kamila, to nagroda: „Dla 
lekarza onkologa, dobrego i szlachetnego Człowieka, który nigdy nie 
poddał się w walce o życie i zdrowie pacjenta. Za dary troski, nadziei 
i serca, szacunek i życzliwość bezwarunkowo ofiarowane pacjentom.”

E. Grabiec-Raczak, dr S. Mazur, W. Kunicka, G. Haber

14 maja 2014 r.

Zebranie sprawozdawczo-wyborcze
Podczas zebrania wybrano nowy Zarząd Stowarzyszenia „Amazon-

ki” Warszawa-Centrum z Ewą Grabiec-Raczak jako prezes na czele. 
Podziękowano ustępującemu Zarządowi za dotychczasową pracę 
– Eli Kozik za wieloletnie sprawowanie funkcji prezesa i kierowanie 
Stowarzyszeniem, a Zosi Michalskiej dotychczasowej wiceprezes 
za czuwanie nad pracą Ochotniczek. Nowa prezes podkreśliła, że  
liczy na wsparcie i zaangażowanie zarówno Zarządu jak i pozostałych 
koleżanek ze Stowarzyszenia, bo tylko razem możemy kontynuować 
pracę naszych poprzedniczek i realizować kolejne cele.

W pierwszym rzędzie: Prezydentowa J. Kwaśniewska, K. Kofta - pisarka,  
dr H. Tchórzewska-Korba. Fot. dr S. Mazur 

29 listopada 2013 r.

I Ogólnopolski Kongres Amazonek – „Zaawansowany rak piersi”
W Centrum Onkologii im. Marii Skłodowskiej-Curie w Warszawie 

odbyło się historyczne, z perspektywy naszego Stowarzyszenia, 
wydarzenie: I Ogólnopolski Kongres Amazonek – „Zaawansowany rak 
piersi”, pod hasłem „Nigdy nie rezygnujmy z nadziei”. Na tak ważnej  
imprezie nie mogło zabraknąć Amazonek reprezentujących kluby  
z całej Polski. Podczas serii wykładów, specjaliści  z dziedziny medycyny, 
psychologii oraz filozofii zmierzyli się z bardzo trudnym tematem, jakim 
jest zaawansowany rak piersi. Niezwykłym zakończeniem był przygo-
towany specjalnie na Kongres spektakl „Kobieta zakryta milczeniem” 
wg scenariusza i w reżyserii Katarzyny Korpolewskiej.

Dr Katarzyna Korpolewska z Amazonkami uczestniczącymi w warsztatach.

14 sierpnia 2014 r.

Wizyta gości z Azerbejdżanu
Gościłyśmy przedstawicieli organizacji NGO z Azerbejdżanu. W miłej  

atmosferze opowiedziałyśmy o swojej działalności, strukturze, pla- 
nach na przyszłość. Dr Hanna Tchórzewska-Korba mówiła o rehabili- 
tacji kobiet po leczeniu raka piersi w naszym kraju, a my o tym, co 
robimy przy łóżku chorej. Przedstawiłyśmy także działania, jakie  
podejmujemy na rzecz profilaktyki raka piersi i kobiet leczonych  
z powodu tego nowotworu.

Nasi goście z Azerbejdżanu.
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Nasza, warszawska jubileuszowa reprezentacja z prezes i wiceprezes Federacji.

13 września 2014 r.

Jubileusz XX lecia Federacji Stowarzyszeń „Amazonki”
13 września na poznańskiej Malcie Amazonki hucznie obchodziły 

20. rocznicę powstania Federacji. Honorowy Patronat nad Galą Jubi-
leuszową „Solidarne w Chorobie” objęła Małżonka Prezydenta RP, 
Pani Anna Komorowska. Mottem działań i obchodów Jubileuszu była  
NADZIEJA I RADOŚĆ.

październik 2014 r.

Akcja „Zadbaj o siebie. Modna, piękna i zdrowa”
Stowarzyszenie „Amazonki” Warszawa – Centrum i marka odzieżowa 

QUIOSQUe rozpoczęły współpracę w ramach kampanii społeczna 
„Zadbaj o siebie. Modna, piękna i zdrowa”, której celem jest zwrócenie 
uwagi kobiet na ich zdrowie, zachęcenie do poświęcenia czasu sobie, 

październik 2014 r.

Akcja „Gabinety z Różową Wstążką”
Wspólnie z Wielką Kampanią Życia „Avon kontra Rak Piersi” przepro-

wadziłyśmy już siódmą edycję akcji „Gabinety z Różową Wstążką”. 
Kampania miała na celu uświadomienie kobietom, jak istotną rolę  
w walce z rakiem odgrywa profilaktyka i regularne wykonywanie 
badań. Działania w ramach kampanii nie tylko zwiększają świadomość 
polskiego społeczeństwa na temat choroby, ale również oferują  
kobietom możliwość wykonania USG piersi. Program „Gabinety  
z Różową Wstążką” umożliwiał poddanie się temu badaniu w wybra-
nych placówkach w całej Polsce. W 2014 r. przebadanych zostało  
4000 kobiet, część z nich została skierowana do dalszej diagnostyki.

Akcja „Zadbaj o siebie” w Warszawie. Na zdjęciu w środku Amazonka – Alicja Kolasa.

a w szczególności do wykonania badań profilaktycznych. Inspirując 
się Różową Wstążką – symbolem walki z rakiem piersi – projektantki 
QUIOSQUe stworzyły wyjątkowe T-shirty. Były one dostępne w salo-
nach QUIOSQUe w październiku - międzynarodowym miesiącu walki 
z rakiem piersi. Aby przekonać Polki do regularnego wykonywania 
samobadania piersi, marka QUIOSQUe wykonała specjalną ulotkę. 
Prowadząc akcję w 12 salonach,  w 10 miastach mogłyśmy nie tylko 
rozdawać ulotki, ale również w trakcie krótkiej rozmowy z klientką 
zapytać ją i zachęcić do samobadania piersi i zwrócić jej uwagę na 
konieczność wykonywania innych badań profilaktycznych. 

25 listopada 2014 r.

Konferencja „Problemy intymne kobiet po leczeniu raka”
Program Konferencji obejmował 10 prelekcji prowadzonych przez 

specjalistów z różnych dziedzin medycyny. Dr n. med. Andrzej 
Marszałek wprowadził nas w świat badań genetycznych raka piersi,  
a mgr rehabilitacji Anna Rosa poruszyła intymne kwestie nietrzymania 
moczu u kobiet. Ginekolog – Beata Sterlińska-Tulimowska omówiła 
najczęściej występujące infekcje ginekologiczne, dr Jacek Tulimowski  
wyjaśnił zasady zachowania bezpieczeństwa przy stosowania  
środków antykoncepcyjnych i hormonalnej terapii zastępczej.  

10 grudnia 2014 r.

Spotkanie opłatkowe i Dzień Wolontariusza
Nasze coroczne Spotkanie Opłatkowe w 2014 r. połączone było 

ze świętowaniem przez nas Dnia Wolontariusza i wręczeniem przez 
Zosię Michalską – przewodniczącą Kapituły Honorowej Odznaki  

Zosia Michalska,  mgr Małgorzata Procner i Ewa Grabiec-Raczak.

Dr Bogdan Lindner przedstawił od strony medycznej problemy życia 
seksualnego kobiet po leczeniu onkologicznym, a psychoonkolog  
– dr n. med. Mariola Kosowicz mówiła o zmianach, jakie w sferze intym- 
nej niesie ze sobą choroba nowotworowa i jej terapia. Dr Wojciech 
Kolawa zaprezentował najnowsze osiągnięcia medycyny z zakresie  
zabezpieczenia płodności u kobiet leczonych z powodu chorób 
nowotworowych. Barbara Jobda – prezes Polskiego Stowarzysze-
nia Pielęgniarek Onkologicznych i współorganizatorka konferencji 
pokazała prawdę o nas samych w prezentacji „O czym nie mówimy 
naszym lekarzom”. Prezentacje spotkały się z zainteresowaniem 
publiczności. Padały liczne pytania, na które prelegenci udzielali 
wyczerpujących odpowiedzi. 
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Krystyna Laskowska, Małgorzata Rosa, Albina Radzikowska – pełna radości uczestniczka  
metamorfoz projektu „By Amazonka była Amazing” – Ewa Grabiec-Raczak, Irena Opło-
czyńska Finał I edycji projektu „By Amazonka była Amazing” w klubie  „Hard Rock Cafe”.

4 lutego 2015 r.

Spotkanie premier Ewy Kopacz z mazowieckimi Amazonkami
W Światowym Dniu Walki z Rakiem premier Ewa Kopacz spotkała się  

z mazowieckimi Amazonkami. Odwiedziła Jabłonnę, której mieszkanki  
w wieku od 50. do 69. lat, mogły wykonać w mamobusie bezpłatne 
badanie mammograficzne w ramach NPZChN. Pani Premier 
podziękowała Ochotniczkom za poświęcanie swojego wolnego czasu 
na dodawanie otuchy pacjentkom dotkniętym nowotworami. 

Irena Rakowska, Elżbieta Samselska,  premier Ewa Kopacz, Małgorzata Rosa, Irena  
Opłoczyńska.  Foto. Maciej Śmiarowski

23 lutego 2015 r.

„Zrób rakowi wspak – profilaktyka raka piersi’’ 
W ramach wspólnej akcji Stowarzyszenia „Amazonki” Warszawa 

-Centrum i Aresztu Śledczego na warszawskim Grochowie od 23 lu-
tego br. skazane kobiety, odbywające karę pozbawienia wolności 
uczestniczą w zajęciach z zakresu profilaktyki raka piersi. Spotkania 
prowadzą wolontariuszki z naszego Stowarzyszenia. 

11 marca 2015 r.

90. urodziny Zdzisi Pilicz
Tego dnia świętowałyśmy imieniny „zimowych solenizantek”, ale 

najważniejszą osobą była Zdzisława Pilicz, która skończyła 90. lat.  
Zdzisia jest absolwentką Akademii Wychowania Fizycznego i prowa- 
dziła zajęcia WF ze studentami Politechniki. Jako pierwsza osoba  
w Polsce rozpoczęła też ćwiczenia z kobietami po leczeniu raka piersi, 
które odbywały się w sali gimnastycznej Politechniki Warszawskiej.

Życzenia dla naszej Jubilatki

26 kwietnia 2015 r. 

HUBERTUS EXPO 
Podczas targów HUBERTUS EXPO 2015, na które zostałyśmy zapro-

szone przez Dianę Serafin-Piotrowską mogłyśmy czynnie włączyć się 
do akcji „Rok Różowych Łowów”, ucząc samobadania piersi, rozdając 
ulotki i zabierając głos na temat profilaktyki tej choroby. Dorota  
Durbas-Nowak, pomysłodawczyni akcji i autorka bloga Jager- 
meisterin – Kobieca strona łowiectwa, zachęcała do wsparcia działań 
naszej organizacji, a przede wszystkim do badań profilaktycznych. 

Ewa Grabiec-Raczak, Wiesława Kunicka i Małgosia Rosa na Hubertus Expo 2015

Łuków, odznaczeń Amazonek. „Złoty Łuk” otrzymała Pani mgr Małgo- 
rzata Procner – fizjoterapeutka, która w latach osiemdziesiątych,  
wspólnie z dr Krystyną Miką, wprowadziła do życia społecznego  
w Polsce nazwę i program organizacji Amazonek. Jej też zawdzię- 
czmy logo polskich Amazonek – Łuk. „Rubinowym Łukiem” została 
odznaczona Krysia Nader, wieloletnia Ochotniczka, członkini Zarządu 
przez dwie kadencje, osoba niezwykle życzliwa i bardzo aktywna.

4 lutego 2015 r.

By Amazonka była Amazing
Z okazji „Światowego Dnia Walki z Rakiem” w „Hard Rock Cafe” 

odbył się charytatywny koncert „ALL IS ONE” na rzecz Stowarzyszenia  
„Amazonki” Warszawa-Centrum. Impreza odbyła się w ramach akcji 
„By Amazonka Była Amazing” i uświetniła zakończenie pierwszej 
edycji tego projektu. Nasza koleżanka Albina była główną bohaterką 
wydarzenia, zorganizowanego również po to, aby zachęcić kobiety do 
częstszych i regularnych badań profilaktycznych w kierunku nowo-
tworów.

Warsztaty realizowane w ramach programu readaptacji społecznej 
„Zrób rakowi wspak – profilaktyka raka piersi’’ są formą treningu  
pomagającego nabyć umiejętności samobadania piersi i zachęca- 
jącego osadzone kobiety do aktywnego działania na rzecz własnego 
zdrowia. Projekt dedykowany jest wszystkim kobietom przebywają- 
cym w warunkach izolacji penitencjarnej, bez względu na wiek  
uczestniczek. Realizacja programu służy niwelowaniu deficytów 
dotyczących umiejętności zrozumienia potrzeby dbania o swoje ciało  
i zdrowie, samokontroli oraz regularnego badania. Ma także ukształ- 
tować właściwą postawę osadzonych wobec zdrowia i pomóc w zro-
zumieniu, jak ważne jest ich własne życie. Skazane mają możliwość 
poszerzenia wiedzy dotyczącej profilaktyki raka piersi, nauki 
samobadania oraz wykrycia ewentualnych guzów piersi na specjal-
nym fantomie. Podczas spotkań uczestniczki mają także możliwość 
uzyskania odpowiedzi na nurtujące je pytania. Akcja była kontynuow-
ana w kolejnych miesiącach.
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23 maja 2015 r.

Dni Ursynowa 
Tradycyjnie, już po raz dwudziesty, Ursynów obchodził swoje święto 

– Dni Ursynowa 2015. Był to wielki, rodzinny piknik z miasteczkiem 
promocyjnym oraz programem artystycznym na dwóch scenach.  
My, jak co roku udzielałyśmy porad i uczyłyśmy samobadania piersi. 

Ewa Wróblewska, Ela Kucharska, Marianna Reguła, Nina Sienkiewicz

9 czerwca 2015 r.

90. rocznica wmurowania kamienia węgielnego pod Instytut 
Radowy w Warszawie  
Uczestniczyłyśmy w uroczystości zorganizowanej z okazji 90.  

rocznicy wmurowania kamienia węgielnego i aktu erekcyjnego pod 
Instytut Radowy w Warszawie. Miał to być drugi na świecie, po parys- 
kim – założonym w 1914 roku – ośrodek, w którym leczeni są chorzy na 
raka. Instytut powstał z inicjatywy Marii Skłodowskiej-Curie, która już 
w 1923 roku powiedziała: Mojem najgorętszem życzeniem jest powsta- 
nie Instytutu Radowego w Warszawie. Ośrodek wzniesiono ze składek 
społeczeństwa. Był to „dar narodowy” dla wielkiej uczonej. Podczas 
uroczystości młodzież z 38. Gimnazjum im. Marii Skłodowskiej-Curie 
przygotowała inscenizację tego wydarzenia pt. „Zobaczymy, jak było 
kiedyś”. Dyrekcja Centrum Onkologii oraz zaproszeni goście złożyli  
kwiaty przy pomniku naszej wybitnej rodaczki.  

Ewa Grabiec-Raczak, dr Sławomir Mazur, Zosia Michalska, Ela Wojciechowska

13 czerwca 2015 r.

Marsz Różowej Wstążki – Avon Walk 
To było przede wszystkim święto przyjaciółek, którymi symbolicz-

nie nazwałyśmy nasze piersi – bo są z nami na co dzień i trzeba o nie 
dbać. Było także wiele atrakcji! Taniec, zabawa, dużo różu! Spotkania 
z gwiazdami, koncert Kayah, strefa dla mężczyzn, oaza fit, atrakcje 
dla dzieci, bezpłatne badania USG, konkurs, a w nim do wygra-
nia samochód. Avon Walk to zwieńczenie całorocznych działań  
w ramach kampanii „Avon kontra Rak Piersi” i szczytny cel: 
uświadamianie kobietom, jak ważna w walce z rakiem piersi jest 
profilaktyka. 

Marsz Różowej Wstążki – Avon Walk

13 października 2015 r.

Konferencja w Ambasadzie Brytyjskiej „Medycyna 
personalizowana”
W siedzibie Ambasady Brytyjskiej w Warszawie odbyła się konfe-

rencja poświęcona medycynie personalizowanej i diagnostyce mole-
kularnej jako filarów nowoczesnej onkologii. Goście honorowi kon-
ferencji – prof. Rory Shaw, dyrektor ds. medycznych w Healthcare UK  
i dr Wojciech Niedźwiedź, szef grupy badawczej na Wydziale Onkologii 
Instytutu Medycyny Molekularnej Uniwersytetu w Oxford, przedsta-
wili dobre praktyki stosowane w Wielkiej Brytanii w zakresie dostępu 
do medycyny personalizowanej. Polscy eksperci zastanawiali się,  
czy sprawdzone brytyjskie rozwiązania mogą znaleźć zastosowanie  
w polskim systemie opieki onkologicznej. W konferencji uczestniczyły 
Wiesława Kunicka i Ewa Grabiec-Raczak.

26 listopada 2015 r.

Konferencja Amazonek Unii Mazowieckiej 
„Poszerzamy HERyzonty”
Wykłady na tegorocznej konferencji dotyczyły nowoczesnych  

terapii w leczeniu raka piersi, nowości w chirurgii raka piersi, a także 
objawów niepożądanych w chemioterapii i nawrotów w chorobie 
nowotworowej. Podczas konferencji nasze koleżanki w roli modelek 
zaprezentowały kolekcję firmy Amoena, a pani Karolina pokazała nam, 
że „zawsze można dobrze wyglądać”. Było to owocne spotkanie Ama-
zonek Unii Mazowieckiej, wyraziłyśmy więc nadzieję, że uda nam się 
jeszcze zobaczyć w podobnych okolicznościach, aby pogłębić naszą 
wiedzę i wymienić doświadczenia. Dziękujemy serdecznie wszystkim 
prelegentom za wspaniałe wystąpienia i koleżankom, że spędziły ten 
czas z nami.

Pokaz strojów firmy Amoena, Konferencja Amazonek Unii Mazowieckiej.

5 kwietnia 2016 r.

V Forum Polskiej Koalicji Pacjentów Onkologicznych
Polska Koalicja Pacjentów Onkologicznych (PKPO) już po raz piąty 

zainicjowała publiczną debatę, dotyczącą sytuacji pacjentów onko-
logicznych w systemie ochrony zdrowia. W Warszawie odbyło się V 
Forum Pacjentów Onkologicznych, podczas którego w gronie przed-
stawicieli organizacji pacjentów, ekspertów i decydentów poszuki-
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Uczestnicy V Forum PKPO

 XIX Międzynarodowy Kongres SIS BREAST HEALTHCARE – w środku: dr Hanna Tchórzewska-
Korba, prof. dr hab. Tadeusz Pieńkowski, dr Barbara Czerska, Ewa Grabiec-Raczak  

i Bianka Mirska 

7-8 maja 2016 r. 

XIX Międzynarodowy Kongres SIS BREAST HEALTHCARE 
W Warszawie odbył się XIX Międzynarodowy Kongres SIS BREAST 

HEALTHCARE „Diagnostyka i leczenie raka piersi”. Organizatorem 
kongresu było Senologic International Society (SIS) oraz Polskie  
Towarzystwo do Badań nad Rakiem Piersi prowadzone przez Pana 
Profesora Tadeusza Pieńkowskiego. Wykłady i warsztaty przedstawiły 
najnowsze doniesienia i osiągnięcia z zakresu kompleksowego lecze-
nia nowotworów piersi, w tym chirurgii onkologicznej, chemioterapii 
i radioterapii oraz aspekty związane z późniejszą opieką nad chorymi 
i poprawą standardu ich życia. Ostatni dzień dotyczył rehabilitacji 
zarówno fizycznej jak i psychologicznej pacjentek leczonych z po-
wodu nowotworu piersi. Bardzo ciekawą prezentację przedstawiła  
dr Hanna Tchórzewska-Korba.

18 maja 2016 r.

XX Jubileuszowa Konferencja Naukowo-Szkoleniowa Polskiego 
Stowarzyszenia Pielęgniarek Onkologicznych
XX Jubileuszowa Konferencja Naukowo-Szkoleniowa Polskiego  

Stowarzyszenia Pielęgniarek Onkologicznych to nie tylko wykłady, 
warsztaty, ale także podziękowania, wyróżnienia dla zasłużonych  
i Przyjaciół PSPO, gratulacje od gości, adresy od zaproszonych nieobec- 
nych oraz bardzo serdeczne spotkania pielęgniarek onkologicznych  
z różnych stron Polski. 

Ala Kolasa i Ewa Grabiec-Raczak z prezes PSPO Barbarą Jobdą (w środku) 

9 czerwca 2016 r. 
#befirst – bądź o krok przed rakiem
Zakończony w czerwcu projekt edukacyjny był skierowany do  

uczniów szkół średnich z województwa mazowieckiego. Za pośred- 
nictwem akcji, Stowarzyszenie „Amazonki” Warszawa-Centrum, przy 
wsparciu AVON, organizatora kampanii AVON kontra Rak Piersi, 
zachęcało młode kobiety, aby jak najwcześniej podjęły działania 
mające na celu wyeliminowanie zagrożenia rakiem piersi, aby były 
„o krok” przed nim dzięki edukacji i profilaktyce. Akcja miała na celu 
zapewnienie dostępu do edukacji na temat raka piersi młodym  
osobom, co pozwala na podejście do choroby nowotworowej bez 
uprzedzeń i strachu. Jej zamierzeniem było także pokazanie, jak 
pomóc sobie i najbliższym, gdy w przyszłości dotknie nas choro-
ba nowotworowa. Szkolenia były prowadzone przez specjalistów  
– lekarzy onkologów i pielęgniarkę onkologiczną oraz Ochotniczki  
z naszego Stowarzyszenia.

#befirst – bądź o krok przed rakiem, laureaci konkursu ze „Szparagami”: Natalią Szymaniec  
i Karoliną Pielesiak (w środku)

wano rozwiązań aktualnych problemów chorych na nowotwory  
w Polsce. Debacie przyświecało pytanie „Czy polscy pacjenci znaleźli  
się w trójkącie bermudzkim onkologii w zakresie diagnostyki, dostęp- 
ności nowoczesnych terapii i badań klinicznych?” Wręczono nagrody 
pierwszej edycji Konkursu „Jaskółki Nadziei” przyznawane za wspar-
cie, niesienie nadziei oraz tworzenie dobrych wzorów i praktyk wśród  
polskich pacjentów onkologicznych.

XX Ogólnopolska Konferencja została zainaugurowana przemówie- 
niem Pani prezes mgr Barbary Jobdy oraz wykładami: mgr Marzeny 
Pyk oraz profesora Zbigniewa Szawarskiego.

16-22 lipca 2016 r.

Warsztaty „Artystyczny Świat Amazonek” w Wągrowcu
Wśród form wsparcia psychoonkologicznego powszechne i cieszące 

się zainteresowaniem pacjentów są warsztaty, które często mają 
charakter terapii zajęciowej. W pracy z osobami chorującymi na nowo-
twory bardzo dobrze sprawdza się arteterapia czy terapia poprzez 
sztukę. Uczestnicząc w zajęciach plastycznych pacjenci mogą lepiej 
poznać siebie, pracują nad swoimi emocjami, równocześnie mając 
możliwość twórczego rozwoju. Nowy projekt Federacji Stowarzyszeń 
„Amazonki” propaguje tę formę terapii wśród kobiet leczonych  
z powodu raka piersi. W takich warsztatach wzięłyśmy udział  
w Wągrowcu wykonując własnoręcznie biżuterię i malując obrazy,  
co dało nam ogromną satysfakcję.
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8 marca 2017 r.

Spotkanie z Pierwszą Damą
Z inicjatywy Pierwszej Damy, Agaty Kornhauser-Dudy, w  Dniu Kobiet 

w Pałacu Prezydenckim odbyło się spotkanie  „Gdy kobieca wrażliwość 
budzi siłę", którego współorganizatorem była Fundacja Żyjmy Zdrowo. 
W dyskusji dotyczącej wsparcia kobiet chorych na raka piersi udział 
wzięli partnerzy kampanii  „Wykorzystaj czas na życie" oraz zapro-
szeni goście – lekarze, specjaliści z zakresu psychologii, onkologii,  
a także panie zmagające się z chorobą nowotworową. Przybyłych 
gości wraz z małżonką przywitał Prezydent RP Andrzej Duda, który 
złożył paniom życzenia z okazji Dnia Kobiet.

Uczestnicy debaty rozmawiali o szczególnym znaczeniu wsparcia dla osób walczących  
z nowotworem, zarówno ze strony najbliższych, jak i  organizacji niosących pomoc chorym

10 czerwca 2017 r.

Dzień Różowej Wstążki
W Dniu Różowej Wstążki, spotkaliśmy się na Bulwarach Wiślanych  

w Warszawie, aby wspólnie pokazać swoje wsparcie dla kobiet po  
leczeniu raka piersi. W tym roku, po raz kolejny promowałyśmy 
działania na rzecz profilaktyki i leczenia raka piersi. 

Grupa Amazonek uczestniczących w warsztatach biżuterii w Wągrowcu wraz z instruktorką  
– Aleksandrą Rudnicką, prezentuje swoje prace na wernisażu

2-16 września 2017 r.

Turnus rehabilitacyjny w Sarbinowie 
Tego roku zmieniłyśmy termin naszego wyjazdu na turnus reha-

bilitacyjny i zamiast w czerwcu wybrałyśmy się we wrześniu licząc na 
polską złotą jesień. Miejsce wypadu to jak zwykle nasz zaprzyjaźniony 
ośrodek Jawor w Sarbinowie. Niestety pogoda nie dopisała do końca, 
jak całe lato tego roku. Ale cóż nie narzekałyśmy. Mimo wszystko 
maszerowałyśmy wzdłuż morza wdychając jod  i jednocześnie patrząc 
w niebo czy nie spadnie deszcz. Na szczęście nie było silnych wiatrów.  
Rekompensatą były wspaniałe zabiegi, gimnastyka, masaże no i oczy- 
wiście basen. Wielką atrakcją był też basen na zewnątrz ośrodka  
z podgrzewaną wodą. Dyrekcja zadbała o wieczory organizując  
koncerty, pogadanki w kawiarni ośrodka. Brak pogody ma też zalety.  
Wymusza to spotykania się w grupkach w pokojach co sprzyja inte- 
gracji. W dobrych humorach wróciłyśmy do domów  myśląc o następ- 
nym wyjeździe.

Krysia Nader, Ela Kucharska, Ewa Wróblewska i Krysia Laskowska uczą samobadania piersi

Ala Kolasa, spacer nad morzem, Turnus Rehabilitacyjny w Sarbinowie

7 października 2016 r.

XX. lecie Częstochowskich Amazonek, pielgrzymka na Jasną Górę
Pierwsza Dama, Agata Kornhauser-Duda wzięła udział w obchodach 

Jubileuszu XX. lecia Stowarzyszenia Częstochowskich Amazonek 
oraz finale kampanii „Jest jak jest – Sprawna ja”, w ramach corocznej 
Pielgrzymki Amazonek na Jasną Górę, która odbywa się tradycyjnie  
w pierwszą sobotę października. Podczas uroczystego wieczoru  
w Filharmonii Częstochowskiej odznaczeniami Bursztynowego Łuku 
Amazonek i statuetkami „Serce za Serce” uhonorowani zostali przy- 
jaciele Amazonek – osoby, które od wielu lat wspierają działania  
stowarzyszenia i zrzeszonych w nim kobiet. Odznaczeniem tym, rok 
temu została wyróżniona również Pani Prezydentowa. Agata Korn-
hauser-Duda przyjęła też w tym roku na prośbę Amazonek tytuł  
Ambasadorki Walki z Rakiem Piersi w Polsce.                                                                                                                                      

Pierwsza Dama, Agata Kornhauser-Duda z Amazonkami na uroczystej Gali

Opracowała
Ewa Grabiec-Raczak



Utworzenie Biblioteki „Amazonki chorym na raka“ w Centrum 
Onkologii w Warszawie przy ul. W. K. Roentgena 5.

    

Zarząd Stowarzyszenia

Komisja Rewizyjna: 
Alicja Kolasa, Elżbieta Kucharska, Irena Rakowska

Telefon Zaufania

664-75-70-50 – czynny pon.- pt., godz. 10.00-17.00

 
 

Osoby szczególnie zasłużone dla Ruchu Amazonek

dr Krystyna A. Mika
prof. dr hab. Zbigniew Wronkowski

W

Rehabilitanci: dr Hanna Tchórzewska-Korba – specjalista II stopnia 
– wt., godz. 14.00-18.00, pok. nr 9

Rehabilitacja ruchowa: mgr Krystyna Puto – śr., godz.14.30-15.15, 
duża sala gimnastyczna

Rehabilitacja ruchowa: mgr Justyna Krzyż-Grodecka

Radca prawny: adw. Alicja Lachowska – czw., godz. 11.00-13:00,  
biuro Stowarzyszenia

Psycholog: mgr Agnieszka Waluszko
13.00-15.00, pok. nr 3

Dyżury Ochotniczek
 

Biuro Amazonki – pon.- pt., godz.10.00-13.00

Centrum Pomocy Telefonicznej

Bezpłatna Infolinia, lekarz onkolog tel. 800 49 34 94, 
pon. – czw., godz. 16.00-22.00
Rehabilitant tel. 22 546 26 33 lub 22 546 25 86, wt. godz. 14.00-18.00
Pielęgniarka tel. 22 713 86 02 lub 602 61 00 29, pon. godz. 10.00-18.00

 Izabela Szymczak,
 pon., godz. 20.00-22.00

Ochotniczka tel. 664 757 050, pon. – pt., godz. 9.00-17.00
Biuro Amazonki tel. 22 546 28 97, pon. – pt., godz. 10.00-13.00

Wiekszość numerów „Gazety Amazonki„ możesz przeczytać 

 

na naszej stronie www.amazonki.com.pl

NASI SPECJALIŚCI 
CZEKAJĄ NA WASZE PYTANIA

 

Konto bankowe
83 1020 1055 0000 9402 0016 6280

KRS 0000023411

Wydawca
aleksandria@zigzag.pl

Siedzibą Stowarzyszenia „Amazonki” Warszawa-Centum
jest Zakład Rehabilitacji Centrum Onkologii,

ul. W. K. Roentgena 5, 02-781 Warszawa
tel. 22 546-28-97, biuro czynne pon.-pt., godz.10.00-13.00

e-mail: amazonki@coi.waw.pl
www.facebook.com.pl/AmazonkiWarszawa

www.amazonki.com.pl

Ewa Grabiec- Raczak 
prezes

Wiesława Kunicka 
wiceprezes

Halina Rodziewicz
wiceprezes

Elżbieta Samselska 
sekretarz

Margarita Piątkiewicz 
skarbnik

Małgorzata Rosa
członek Zarządu

Ewa Wróblewska 
członek Zarządu

Alicja Chrzanowska
Ewa Grabiec-Raczak
Marta Jędrych-Gryboś
Irena Kasińska
Leokadia Katra
Anna Korczak
Elżbieta Kucharska
Janina Kuć
Wiesława Kunicka
Anna Lipka
Zo�a Lipska

Teresa Maciejowska
Zo�a Michalska
Bianka Mirska
Krystyna Nader
Anna Oleksiewicz
Irena Opłoczyńska
Wanda Pęconek
Margarita Piątkiewicz
Albina Radzikowska
Irena Rakowska
Marianna Reguła

Psycholog: Agnieszka Waluszko, tel. 574 479 249 
pon., godz. 13.00-15.00

tel. 609 822 872

3.

Najważniejsze inicjatywy Stowarzyszenia

1.

2. Zorganizowanie kompleksowej opieki lekarskiej nad członkiniami 
Stowarzyszenia.
Aktywne samopomocowe oddziaływanie na środowisko kobiet 
dotkniętych rakiem piersi.

4.
5.

rakiem poprzez edukowanie społeczeństwa.
6. Wybudowanie Centrum Edukacyjno-Terapeutycznego przy Zakła-

dzie Rehabilitacji Centrum Onkologii.
7. Powołanie Poradni Amazonki, udzielającej konsultacji telefonicz

8.

9. Realizowanie kampanii społecznych i grantów edukacyjnych: 
„Rehabilitacja kobiet po leczeniu raka piersi“, „Gabinety z Różową 
Wstążką“, #be�rst – bądź o krok przed rakiem i wielu innych. 

Halina Rodziewicz
Małgorzata Rosa
Elżbieta Samselska
Krystyna Sikorska-Krajewska
Janina Sienkiewicz
Regina Swarcewicz-Balicka
Maria Szelągowska
Marianna Szymanek
Mirosława Tubiak
Elżbieta Wojciechowska
Ewa Wróblewska

Redakcja:
Ewa Grabiec-Raczak, Aleksandra Rudnicka

Współpraca: 
Członkinie Stowarzyszenia „Amazonki” Warszawa-Centrum

Fot. członkiń Zarządu i str. 1:   Edyta Paduch
Foto: Ewa Grabiec-Raczak
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